



在滨州 知滨州 爱滨州 建滨州

滨州工业旅游乘势而起 滨州产业“味道”香飘四方

滨州日报/滨州网记者 刘青春 胡旭阳 通讯员 解晓龙

工业+旅游,在滨州擦出了什么火花?

说起滨州旅游,大家容易想到——这里依河傍海:94公里黄河穿城而过,126公里海岸线蜿蜒悠长;这里人文底蕴深厚:古代著名军事家孙子故里、政治家范仲淹成长之地、渤海革命老区中心区皆在此地,孙子文化、黄河文化、红色文化博大精深、源远流长。

除此之外,滨州还有一个特别大的比较优势,就是这里有现代工业文明的耀眼火炬。

近年来,滨州始终坚持“工业立市、制造强市”,培育出高端铝业、精细化工、智能纺织、食品加工、畜牧水产五大千亿级优势产业集群,2021年主营业务收入超过1.1万亿元,37项产品产量或市场份额位列全球或全国第一。2021年,滨州规模以上工业营业收入突破9000亿元,拥有中国铝业500强6家、中国民企500强7家,魏桥创业集团销售收入首次突破4000亿元,连续10年入选世界500强。

今年上半年,滨州市工业经济高质量发展再上新台阶。规模效益持续领跑,1—6月份,全市规模以上工业实现营业收入4889.3亿元,列全省第3位,同比增长18.1%,列全省第1位;实现利润及增速分列全省第5位、第4位。6月份规模以上工业总产值创近五年历史新高。

这突飞猛进的产业规模、实力,不是偶然的。其背后,必然有传奇的创业故事、智慧的工业秘诀和前沿的人文体验。

看吧!南进铝业、北捕盐虾、东看纺织、中品小麦……滨州工业旅游正乘势而起,一条条独具特色的工业旅游精品线路正吸引四面八方的游客纷至沓来,共同感受滨州的产业“味道”。

全铝家具为绿色健康生活添彩

铝,是一种化学元素,在地壳中的含量仅次于氧和硅,居第三位,是地壳中含量最丰富的金属元素。说起来很抽象,但关于“铝”的工业故事,时时刻刻都在邹平市鹤伴二路东首的铝谷大厦上演。

走近大厦,首先映入眼帘的是“中国铝谷”四个大字。来到二楼的铝谷科技展览馆后,游客就会被五花八门的铝制品所吸引。

通过现场观看视频短片、亲身感受铝深加工后的铝产品,游客可以对铝行业发展的概况、邹平铝业发展及重点铝深加工企业等方面进行深层次、全方位、多角度的了解。

在展厅一角,全铝橱柜、全铝鞋柜、全铝酒柜、全铝办公桌等产品非常吸引眼球。这些产品拥有精致的外观、逼真的木纹,如果不仔细观察、亲手触摸,真看不出这些家具是全铝制品。

尤其是在邹平方森铝业的美德健康生活方式体验馆,游客可以直观地看到,全铝家具已不再是过去毫无特色的“冷”色调,而是中式、简约、轻奢、地中海等风格应有尽有,还融合了5G智能家居、原创手绘等多类元素,能满足客户的不同需求。在文创区,包括茶罐、笔筒、优盘、行李箱等工艺品都是用铝合金制作而成,既体现铝特色又非常实用。

据了解,全铝家具具有木质家具无可替代的优势,彻底颠覆了以木材为原材料的加工模式,突破了传统家具的环保困境,实现了防火、防水、耐腐蚀、防虫蛀、无甲醛、零污染、可回收。

全铝生活,就在我们身边,是生活方式的新选择!

“家纺”与“大健康”产业齐头并进

纺织业,是滨州市的“老牌产业”。全市纺织服装产业链条相对完整,涵盖了纺纱、织造、化纤、印染、家纺、服装、产业用纺织品各个领域,从业人员30余万人,年可加工原棉150万吨,纺纱1100万锭,生产布30亿米、服装2500万件。

截至2021年底,滨州市共有规模以上纺织服装企业186家(占全省的8.3%)、高新技术企业21家。滨州是“世界级家用纺织品产业集群先行区”“全国纺织产业基地市”,现有上市纺织企业2家(魏桥、华纺),其中,魏桥创业集团连续10年入选世界500强,2021年位居第282位;华纺股份连续9年被中国印染行业协会评为“十佳企业”。此外,愉悦家纺位居中国家纺行业十强第3位;亚光家纺是重要的家用纺织品生产和出口基地,综合指标列全国同行业第2位。

走进AAA级工业旅游景区、愉悦家纺的居家世博馆,能看到全球最全的世界纤维池,体验博大精深的世界各国纺织文化艺术、光辉灿烂的中国纺织产业历程、品类繁多的滨州纺织工程技术以及配套完整的愉悦纺织印染产业链条。其中,南京云锦等非物质文化遗产的展览及织造演示、五彩圣旨、具有百年历史的各大纺织艺术展品等,让人大开眼界。

起源于纺织,但不止于纺织。近年来,愉悦家纺建设了以生命健康为主题的生命科技馆。该馆在打造心理健康、集团养老产业及核心科技三大展示板块的基础上,还设置了主题展示、健康旅游、业务拓展、商务洽谈、养老物资配送服务中心等特色区域,馆内汇集了6000余款国内外先进的现代科技智能化医养产品。

生命科技馆内还设置了生命健康、心语基地、舒适智慧睡眠、映寿汇一张床、山东省物资配送服务中心、核心科技、数字医疗、家和悦膳、健康商场等场景分区,在确保科技安全、生命安全、心理健康安全的基础上,实现了展区与现代智能化虚拟现实VR设备等高科技沉浸式体验项目相结合,致力打造全省乃至全国医养健康领域工业旅游的新标杆。

一条旅游线看透一粒小麦的“72变”

滨州,是全国唯一的粮食产业经济超千亿元的地级市,粮食产业“滨州模式”在全国推广。2021年,滨州市食品产业实现主营业务收入1796亿元,列全省第一位;6家企业上榜第十一届中国粮油榜,占全省入选企业总数的50%，“粮食产业看滨州”品牌在全省乃至全国叫响。

滨州中裕食品有限公司首创了“三产融合、绿色循环”的发展模式,率先打造了世界最长最完整的小麦全产业链条,包含高端育种、订单种植、仓储物流、初加工、深加工、废弃物综合利用、生态养殖、蔬菜种植、食品加工、餐饮商超服务“十大板块”,生产出了10大类5000多种产品。

近年来,中裕依托自有的车间、基地、展馆、园区等,打造了小麦加工特色旅游线路,突出智能加工、精深加工特色,展示小麦的“全价值利用”,获评“山东省工业旅游示范基地”。

黄河三角洲小麦产业馆占地8000平方米,集博物馆、科技馆、产业馆、企业馆于一体。在这里,既能了解小麦的起源、传播、种植与利用,也能详细了解中裕的发展历程以及各板块的详细内容。

从产业馆步行5分钟,就可以进入花色营养挂面智能生产线参观长廊,通过参观长廊,可以看到和面、压延、烘干、切断、包装、码垛等加工环节。这条生产线,在全国率先把原料自动供给、产品自动包装技术引入挂面生产领域,拥有九道仿人工压延、低温烘干工艺,工艺装备国内一流,能够加工35个挂面品类,年产挂面22万吨,产能提高了10倍,用工人数是原来的1/10,实现了生产智能化。

走出挂面车间,车行10分钟,就到达了中裕三产融合发展示范园。示范园总面积5000亩,总投资24.35亿元,一期建设优质小麦种植基地、生态养殖基地及谷朊粉、特级酒精、生物天然气生产车间,已经建成投产;二期建设膳食纤维、赤藓糖醇等生产车间,已经建成投产;三期建设面粉加工车间。尤其是二期工程,实现了在全国第一个利用小麦加工副产物生产膳食纤维、赤藓糖醇、蛋白肽的重大突破。

此外,中裕还自建标准化屠宰车间,共有两层,总建筑面积一万平方米,应用先进的屠宰设备,配有美国进口的分割加工仪器,屠宰的全部是自养的纯粮年猪,每天最多可以屠宰4000头,每年可屠宰生猪100万头。

中裕小麦全产业链工业旅游示范基地,依托中裕餐饮、麦便利、法兰卡等店面,在满足游客餐饮娱乐休闲购物等一系列需求的同时,更在企业文化、品牌塑造、产学研结合、互联网+农业、工业+旅游、研学教育等方面都发挥着巨大作用。

入水可捕盐田虾,上岸“沉浸式”感受海盐文化

滨州是全国主要渔场之一,对虾年产量占全省50%以上;丰年虫卵占全国市场的70%，“虾贝虫藻”特色产业经济潜力巨大。

当前,滨州正围绕打造“1500亿级国家级优质畜牧和水产品基地”这一目标,积极推动畜牧水产做深加工、做宽销售、做强品牌。“盐田虾”的异军突起,正是对这一战略的最好注解。

渤海水产位于全国四大盐业基地之一——滨州市北海经济开发区,这里东邻渤海湾,海水养殖及盐田面积近30万亩,是全球面积最大的盐田虾养殖基地;这里生态环境独特,四周拥有广袤的滩涂资源与湿地环境,海水含盐量比普通水域高2—3倍。因此,这里孕育出了独具一格的原产盐田虾。

盐田虾采用人工养卵、天然养虾的独特养殖方式,生产基地距离最近的养殖水域仅15公里,车程仅10—15分钟。在盐田虾捕捞现场,游客可以亲自参与,感受丰收的喜悦。

距离盐田虾捕捞现场不远,还有一处国家AAA级旅游景区——山东首家海盐博物馆。该博物馆位于垦利镇镇政府东邻,设有“三斤、一馆、一廊、一中心、一车间”,以“翔实的内容、艺术的构思、高科技的手段、互动的参与、丰富的场景体验”为基础,运用三维、动漫、场景复原等多种形式,以及声、光、电等多种技术,再现了古代海水熬盐工艺和现代海水滩晒制盐工艺场景,并展出了古代制盐器具、历史资料和海盐文化产品,能让观众“沉浸式”感受中国海盐文化的发展历史和文化传承。

工业旅游特色景点在全市“星罗棋布”

在滨州,除了以上大型企业令人向往,各县市区还分布着很多具有鲜明特点的工业企业,构成了滨州魅力独具的工业旅游版图。

博兴县是远近闻名的“草编之乡”“柳编之乡”。目前,当地草柳编产品已经衍生出30个大类、2000多个花色品种。博兴县打造的中国草柳编文化创意产业园,以草柳编为主题,辅以老粗布、厨具、藤制家具等产业元素,集创意研发、产品展示、仓储物流、跨境电商、金融服务等于一体。在这里,非遗传统手工艺与现代新兴产业完美融合,给人以无限遐想。

惠民县李庄镇是全国最大的化纤绳网生产基地,全镇拥有绳网生产及加工企业3200余个,2022年规模以上绳网企业30家,从业人员超4万人,年产各类绳网140万吨以上,销售收入达150亿元。李庄镇生产的绳网,主要涵盖建筑安全绳网、体育用绳网、劳保用绳网、生活用绳网、农业用绳网、渔业用绳网、军工用绳网、航天用绳网8个系列、200多种产品。在这里,绳网世界定会让您大开眼界。

阳信瑞鑫集团是国内历史悠久、规模最大的手工地毯生产企业,综合实力全国同行业排名第一位,产品广泛应用于星级酒店、高级会所、商业中心、高档写字楼及私人住宅等场所。其中,手工胶背地毯以传统的中国京式、彩花、古典、京彩、美术式为主,最大程度吸收国画、油画、雕塑及世界名画等艺术领域的精华,以山水、花鸟、人物、历史故事及各国风土人情为创作素材,主要产品“瑞鑫”地毯国内市场综合占有率达26%。在这里,游客眼前是五色斑斓、脚下是柔软舒适、心中是美好向往。

阳信龙福环能科技股份有限公司,作为山东省唯一符合废塑料综合利用行业标准的领军企业,在全国首家提出建设废塑料回收利用体系,实现转型发展。在这里,人们可以亲眼见证一个废旧塑料瓶变身毛毯的“奇迹时刻”。

位于无棣县的山东丰香园食品股份有限公司,是山东省第六批“山东老字号”企业。企业建有小磨香油博物馆,藏有古老的石磨、油锤、油篓、油壶等100多件历史实物。从原料芝麻、小磨香油的起源,到石磨发明、应用,再到丰香园小磨香油130多年的传统生产工艺,博物馆充分利用光、影、图、文、雕塑、器物等形式,全景式展示了丰香园小磨香油品牌的建构历程,再现了小磨香油传承、创新、发展的真实画面。在这里,滴滴浓香穿越历史,传统工艺焕发新机。

沾化冬枣产业,如今已由最初的种植逐步形成集生产、销售、研发、储藏、物流、加工、电商和旅游于一体的产业集群。沾化现有冬枣产业龙头企业8家,全区涉枣企业达30余家,涉及枣芽茶、枣花蜜、冻干冬枣、冬枣饮品、枣木雕刻等产品。在这里,游客可以深入了解冬枣这把“金钥匙”是如何打开富民增收路的。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。高端产业强势引领,新兴产业蓄势成长,旅游形式丰富多彩,游览线路合理完整,滨州工业旅游正在启新程、走在前、顺势而为,乘势而上,必将迈向更广阔的星辰大海。

来自第25届省运会的报道 =

姚延杰获田径项目 女子乙组跳远冠军

滨州日报/滨州网讯(记者郭文璐 通讯员董会青报道)9月1日,在山东省第25届运动会田径项目的比赛中,滨州运动员姚延杰获女子乙组跳远冠军,获得一枚金牌。

滨州市体育运动学校田径教练刘素兰介绍,2018年下半年,姚延杰被选拔进市体校进行跳高和全能训练。训练过程中,

刘素兰发现姚延杰弹跳能力、脚下弹性都很好,非常适合练习三级跳远。在刘素兰的建议下,姚延杰由跳高改项练习三级跳,并于2020年下半年进入青岛市体校接受更为专业的指导训练。如今,姚延杰获得省运会金牌,证明了当时改项训练是正确的选择。

马宗川获田径项目 男子乙组七项全能金牌

滨州日报/滨州网日照讯(记者任宵 通讯员张志国报道)9月2日,第25届省运会田径项目比赛继续进行。在当日压轴的男子乙组七项全能1500米比赛中,滨州选手马宗川轻松取胜,并以总成绩4550分夺得全能冠军。

七项全能比赛从9月1日持续到9月2日,共包括110米栏、跳高、铁饼、标枪、400米、撑杆跳高、1500米七个比赛项目。在前六项比赛过后,马宗川已经建立了较大领先优势,只要最后一项1500米的比赛不出意外,就能拿下这枚金牌。9月2日下午

的比赛中,他轻松应对,沉稳出战,牢牢地把这枚金牌收入囊中。

令人惊讶的是,这是马宗川第一次参加七项全能的比赛,他从跳高专项改练七项全能也仅有五个月时间。马宗川的教练刘素兰表示,马宗川在跳高专项方面也有夺冠实力,但七项全能项目优势更大,虽然马宗川改项时间不长,但他的基本素质非常全面,夺金也在预料之中。

据了解,省运会结束后,马宗川将前往济南参加省队集训,继续征战全国比赛。

个人第二金 王思语获田径项目 女子乙组3000米冠军

配合战术执行的队友陶瑛同获得第八名

滨州日报/滨州网日照讯(记者任宵 通讯员张志国报道)9月3日上午,第25届省运会迎来田径项目女子乙组3000米的比赛。比赛中,滨州运动员王思语和陶瑛同打出精妙战术,最终王思语以9分41秒33的成绩获得冠军。

比赛中,发枪后陶瑛同一路领跑,把王思语挡在身后,这样能有效降低风阻系数,让王思语更好地保存体能。四圈半过后,陶瑛同转头瞄了一眼身后的队友,王思语心神会快速提高步频和步幅,超过最前面,并在接下来的两圈比赛中一骑绝尘,毫无悬念地拿下冠军。陶瑛同由于前半程体力消耗巨大,只拿到第八名。

赛后,王思语坦言,这枚金牌有队友陶瑛同的一半,如果没有教练安排的战术,她不可能拿到冠军。教练吴波也对陶瑛同的表现赞不绝口:“为队友打掩护需要付出更多,陶瑛同是幕后英雄,功不可没。”

值得一提的是,这是王思语继5000米夺冠后,在本届省运会上获得的第二枚个人金牌,而滨州体育代表团在省运会田径项目中单人夺两金还要追溯到1998年的第19届省运会。

张盼盼获得田径项目 女子甲组标枪冠军

滨州日报/滨州网日照讯(记者任宵 通讯员张志国报道)9月4日,在第25届省运会田径项目的比赛中,滨州运动员张盼盼以50.17米的成绩拿下女子甲组标枪冠军。

滨州市体校投掷项目教练牛瑞强介绍,张盼盼来自惠民

县,2004年生人,六年前开始接受专业体育训练,一开始练习的是铁饼,一年后改练标枪。张盼盼训练极其刻苦,有时候晚上加练到八九点钟。“此次取得金牌,是她用一天天的刻苦训练积累出来的。”牛瑞强说。

我市新增4位中国作协会员

全市中国作协会员增至24人

滨州日报/滨州网讯(记者郭文璐报道)9月2日,中国作家协会公布2022年发展会员名单,滨州市有4位作家——刘庆祥、刘丽(女)、谭国瑞、王冬上榜。至此,全市中国作协会员增至24人。

据了解,中国作家协会2022年会员发展工作自2021年12月底启动以来,共收到2875份申请材料。经审核,符合条件者共2211人。新会员将按程序参加会员培训并办理会手续。

“水岸揽胜——中国画名家邀请展”开幕 全国33位艺术家的 中国画作品亮相滨州

滨州日报/滨州网讯(记者郭文璐报道)9月3日,由滨州市文联、市美术家协会主办,先贤艺术论坛美术馆承办的“水岸揽胜——中国画名家邀请展”开幕。此次展览囊括了全国各地33位艺术家的作品。

现场,市文艺评论家协会秘书长、先贤艺术论坛美术馆馆长刘金平介绍了画展的基本情况,与会嘉宾先后致辞;聘请中国美协会员、山东省书画学会副主席孙华进为先贤论坛美术馆艺术顾问,并聘请了八位美术馆学术委员会委员。

第二届滨州市网红直播带货大赛启动

关注

滨州日报/滨州网讯(记者张宝凯报道)9月2日,第二届滨州市网

红直播带货大赛启动仪式在万达广场举行。

本次大赛由滨州市商务局、滨州市新闻传媒中心主办,团市委、市妇联、市残联、市农业农村局、滨州学院、滨州职业学院、鲁北技师学院、市农商行协办,滨州市直播电商协会、滨州市新闻传媒中心网络视

听中心承办。

大赛将通过线上全社会招募、定向邀约等方式,广泛动员带货类主播、供应链企业参与,为主播匹配产品、为产品发掘主播,致力遴选出一批有流量、有销量的带货主播,建立我市直播人才库,为广大商贸企业开展直播带货提供